

关键词：爱国 奋斗

## 以奋斗 致青春

▲中国医科大学校长 闻德亮



非学无以广才，非志无以成学。同学们恰逢建国70周年之时毕业，正处在中华民族发展的最好时期，建功立业的人生际遇就在身边。希望同学们用奋斗担起新时代发展重任，擦亮人生底色，以奋斗致敬青春。

希望你们坚定爱国报国的奋斗情怀。“对每一个中国人来说，爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归。”“政治坚定、技术优良”

的红色校训是始终贯穿中国医大成长年轮的基本血脉，爱国从来都是我们的精神底色。希望你们将红色基因的优良传统传承下去，把自身发展和民族复兴结合起来，勇做新时代的弄潮儿，跑好属于你们这一代的奋斗接力。

希望你们坚守修德修为的奋斗境界。社会远比校园复杂，各种诱惑充斥其中，需要考虑的问题会更多，需要处理的关系会更复杂。但无论何时何地，希望大家保持赤子之心，“仰不愧于天，俯不怍于人”，坚守对真善美的执着追求。

希望你们坚持笃行笃学的奋斗追求。信仰无坚不摧，追求无远弗届。我校的陈洪铎院士今年86岁，依然工作在教学、科研、临床第一

线，每天学习、工作12小时以上，坚持亲自查阅文献、分析病例。希望你们向他老人家学习，既惜时如金、孜孜不倦，又能心无旁骛，择其精要；以笃学笃行的追求在奋斗道路上乘风破浪，扬帆远航。

希望你们坚定善始善成的奋斗信念。没有不攀登就能到达的顶峰，没有不坚持就能获得的成功。我校前身中国工农红军军医学校，是中国共产党亲手创办的第一所军医学校。在办学途中辗转多地，几次更名，但始终坚定着革命必胜的信念。“既然选择了远方，便只顾风雨兼程”，出发吧！同学们，拼搏到无怨无悔，坚持到感动自己，你们一定会在奋斗与坚持中成就青春梦想。

关键词：使命 价值

## 为时而行 为事而作 为民而济

▲南京医科大学校长 沈洪兵



今年是五四运动100周年，习总书记在纪念大会上说，“今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着‘天将降大任于斯人’的时代使命。”今年也是南医建校85周年，我想送给大家12个字：“为时而行，为事而作，为民而济”。

为时而行，行时代之前沿。诚如校歌所唱，“建校扬子北固山，抗日辗转赴西南，师生足迹八千里，求学爱国从未间”。希望新时代的你们时刻行时代之前沿，发时代之先声，尽时代之所需，像你们的前辈一样，在家国需要的时刻，从不缺席。

为事而作，做务实之实事。南医人固然会仰望星空，但同时也从

未忘记过脚踏实地。老子曾说“天下难事必作于易，天下大事必作于细”，不要多想，也不要着急，成功从来都不是急来的，失败也不是在开始前就已经注定。关注眼前，聚焦当下，踏踏实实、不骄不躁地走向更好的明天。

为民而济，济民生之危困。也许当初填高考试志愿的时候或多或少都有些迷惘，但希望在南医的这些年让你们明白了自己“为什么要学医”；是医学生誓言中的“决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美”，是苗毅教授给实习医生的亲笔信中的“通过努力，来延长这个星球上生与死的距离”还是“体验作为一名医者的快乐与成就，并从中体现自身价值”，但愿

你们已经有了答案。无论最终是否从医，我希望你们都能怀着一颗悬壶济世的医者仁心，用你们的所学去给予有需要的人力所能及的帮助。这份期望说大也大，说小也小——大到一台生死攸关的手术，小到一位突然感觉不适的陌生人。我不是要求大家都成为媒体争相报道的“最美医生”、“最美护士”，只要在被需要的时刻坚守了医者本分，每个人都是“最美南医人”。

关键词：博学 仁爱

## 玉不琢 不成器

▲南方医科大学校长 黎孟枫



唯有持之以恒地终身学习，才能涵养大气，造就学者风采，开辟更加恢弘的人生境界。

希望你们始终心怀大爱，将爱的付出化为人生的收获。医学的真正本源来自对生命的关怀和关爱，当它诞生之日起就蕴含“见彼苦恼，若己有之”的人文关怀。

尽管医学技术日新月异，却始终改变不了医学作为自然科学技术和人文社会科学的双重属性，替代不了“有时能治愈，常常去关心，总是给安慰”的医者关爱。作为未来的医学工作者，唯有心怀大爱，医者的职业价值和人生价值才能得以达成。

希望你们不断追求精湛的技艺，练就过硬的本领。为医之源在乎爱，为医之道在乎德，而为医之基在乎术。医学乃实践之学，但凡实践之学要有所成就，皆

需依靠过硬的技能和过人的本领。古人说“玉不琢，不成器”，要如同打磨玉石一般打磨自己的本领。技艺的磨砺绝非一日之功，它需要持之以恒的努力，坚韧不拔的毅力，锲而不舍的坚持，历经千万次的淬炼砥砺，方能利剑出鞘，无往不利。

希望你们逐步走向专深之路。钱钟书先生曾说：“越是聪明人，越要懂得下笨功夫”。“笨功夫”就是忘我的专注。如果一生能专注一件事，并做到极致，取得的成绩将远胜于完成一万件事，却做得平庸。若是希望事有所成，还需要“深”，也就是俯下身子，在自己的专业领地上深耕细作，不断深造，不断深入钻研，用尽专深之能。唯有怀专深之心、下专深之力，才是成就自我、走向成功的唯一“捷径”。

关键词：梦想 创新

## 用脚步丈量梦想

▲浙江中医药大学校长 方剑乔



回首过去，我们永远铭记。翻开历史画卷，追寻前辈足迹，我们感动于一代代浙中医大人始终坚守“学生为本，学术至上”的办学理念，传承“求本远志”的校训精神，谱写了一曲曲波澜壮阔的创业之歌、奋斗之歌，书写了一篇篇“大医精诚、锐意创新”的时代华章。

亲爱的同学们，希望你们志在四方，用脚步丈量中华之梦想。古人云，“读万卷书，行万里路。”今天，你们拿到了学士、硕士、或博士学位，可谓满腹经纶，意气风发。未来，你们选择安于现状，还是行走四方，虽然只是关于个人的梦想，但我

还是真心希望你们“好男儿志在四方”，拥有读书人“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的家国情怀，传承励志爱国的“五四”精神，背起自己的行囊，用脚步丈量梦想，用汗水凝聚力量，走向别人无法企及的远方，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

希望你们追求卓越，用创新践行科学之精神。打铁还需自身硬，只有自强才能赢得真正的尊重。踏入人生职场，要增强危机意识和创新意识，积极践行科学精神，着力锤炼过硬本领，脚踏实地，刻苦钻研，精益求精，追求卓越，努力成为各个行业、各个

岗位的佼佼者，收获“吹尽狂沙始到金”的喜悦与芬芳。

希望你们保重身体，健康的钥匙就握在自己的手中，保持旺盛的精气，去追求人生深度。

路虽远，理想在前，不知疲倦；虽不能日夜兼程，但愿能风雨无阻。你们一定能走向理想的彼岸。